



琴台客聚 彥火

亂世中創刊的大報

柯靈在香港時間雖然短暫，但他老人家很懷念這日子：「在香港的一年是很愉快的一年，主要是在精神上，而不是在物質上。在上海『孤島』時期、淪陷時期、解放戰爭時期，我過的一直是極度緊張的生活，危險隨時在等待我。到了香港，雖然它是被英國管治，這種危險卻解除了。而且，那是個特定的時代，我那時絕對沒有想到，革命勝利會來得那麼快，那日子真是過得熱烈而又輕快。革命勝利以後還會有些什麼困難，什麼曲折？是做夢也沒有想到的，更不用說什麼『文化大革命』了。我至今一閉眼就可以看見香港的湛藍的海水，我那時的心情，就像海水那樣透明和動人。」

柯靈治學嚴謹，文筆優美，他自稱：「我曾經長期當報刊編輯，煮字烹文，一手伸向讀者，借墨結緣，弄雲作雨，播火傳薪。此中況味，甘苦自知。」

柯靈在回憶錄，曾經談到他在上海孤島的《萬象》，與張愛玲曾有一段因緣——

「嚴格來說，最先刊載張愛玲文章的是周瘦鵑主編的上海雜誌《紫羅蘭》，上面登有張愛玲的小說《沉香屑——第一爐香》。1943年

接編《萬象》的柯靈讀到張愛玲這篇文章後，為之擊節讚賞，認為是一個「奇跡」，便千方百計找她寫稿。結果在偶然的機會下，給柯靈遇上這位才女。張愛玲當時可謂初露鋒芒，她給《萬象》的第一篇稿是《心經》，在柯靈這位伯樂不斷鼓勵下，張愛玲很快便走紅了，蔚成了上海炙手可熱的女作家。」

柯靈有一段話說到骨子裏去了：「我扳着指頭算來算去，偌大文壇，哪個階段都放不下張愛玲，上海淪陷，才給了她機會。」

張愛玲後來到了香港，也是經歷過香港淪陷，並且給她以寫作題材，成為張愛玲另一個創作高峰期。

可見這次不是亂世出英雄，而是亂世出作家。（見拙著《這情感仍會在你心中流動》，北京作家出版社）

走筆至此，我想說的是，匯集名家的香港《文匯報》，也是在亂世中創刊的，蔚成洋洋灑灑的大報！

值茲香港《文匯報》創刊75周年，作為《文匯報》的讀者、作者，我謹在此以不工整對聯祝賀：七五年治亂興衰都歸大手筆 幾萬里閱閱考核收入紙版面

（下）



姚姪雅音 姚珏

家庭幸福法則

上周都在北京帶着小女兒，幫大女兒安頓北大開學的事宜。每年的8月、9月，我幾乎都是送女兒們去學校安頓，我們一起去到異鄉，一起解決困難，共享寶貴時光。隨著孩子們逐漸成長，我也需要不斷鼓勵自己，思考什麼才是真正的家庭幸福法則。

最近，內地一家電視台到香港拍攝的《夢想改造家》節目，看了讓人有更深的思考。在香港的這期，是這個節目首次走出內地來到香港，主題是《獅子山下的家》。節目中拍攝了香港鄭先生的三口之家，和普通的香港市民家庭一樣，他們住在旺角48平方米的一個舊房子裏。鄭先生曾經在美國留學，為了照顧父母回到香港，曾經從事跨國貿易，直到51歲才和內地的一位女士組建家庭，曾經分居兩地5年，最後團圓，女兒今年也到了考大學的年紀。從生活條件來講，這家並不富裕，但讓人羨慕的是這個家庭的成員之間感情深厚，彼此都為家人考慮，願意付出。鄭先生在太太攜女來港之後，就減少出差，盡量選就家人。而女兒則特別懂事，儘管70多歲的鄭先生鼓勵女兒自由選擇，不用擔心經濟問題，但女兒為了減少家庭的負擔，不願去海外求學，而選擇申請去內地求學。

節目組最後幫助這個家庭設計改裝了家居，完成了心願。

從這個平凡家庭的身上，我深受感動，一些家庭幸福法則與我所想也頗為相合。與家人相處，重要的還是要真誠的溝通，為彼此着想，減少誤會。要多認同，包容家人的挫折和失敗，重視心靈層面的對話。而且要根据客觀的情況，與時俱進，尊重家人的獨立和空間。這次我陪女兒到北京，感受到女兒

的成長和成熟。以往宿舍的清掃消毒，需要置辦什麼，都是我一手包辦，但這次小女兒主動幫助清掃，購買物品也是女兒自己通過網購解決，我一方面感到輕鬆，另一方面也為她們的變化感到自豪。與她們之間的關係，我覺得孩子們更主動了，開始積極為家人付出，這樣的家人關係建立其實需要時間，從小的付出和溝通，需要一個漫長的過程。和她們之間的感情不是一天形成，而是需要積累、溝通和分享。最重要的就是彼此之間要真誠，有什麼感受，有什麼想法，都要講出來，大家就彼此了解，不會誤會。

還有一點，要尊重家人的獨立性，要「樂其心，不違其志」，特別是尊重彼此的底線。女兒告訴她們敏感的話題和辭彙，我就會特別避免，用另外表達方式去溝通。因為如果你的初衷是很正面的，但是你用她敏感的方式，效果往往適得其反，變成很負面。所以從另外一個方向去和她溝通的話，就沒有問題。家人之間並不是簡單的對錯，而是在於包容理解和支持，要多點認同，多點鼓勵，多點心靈的慰藉。

所以家庭的幸福法則最根本的就是讓彼此舒服，這是一個高層次的境界，還有生活的困苦更需要精神上的充實和光亮，能為別人考慮，甚至犧牲，本身是快樂的事情。最近香港影星梁朝偉獲得威尼斯電影節終身成就金獅獎，他也是首位獲此殊榮的華人演員。為他頒獎的大導演李安曾經稱讚梁朝偉「才華橫溢是一種天賦，但持續地展示善良和為他人著想則是一種成就。」我覺得這種成就更應該在家庭中就開始培養，因為幸福真的無關才華、無關物質，真正在於彼此間的理解和溫暖。



水過留痕 少爺兵

真相!眼見為實

幾位富二代、三代的朋輩們（他們的經濟能力是獨立的）從中國成都旅遊回來，在聚會中，他們說此行目的是現場觀看在成都舉行的「世界大學生運動會」（世大運），特別是「高台跳水」項目，更是他們的「超愛」：「終於看到『消失的水花』絕技啦！國家隊『夢之隊』跳水運動員真是好勁，毅力驚人，值得為他（她）們的成就『拍爛手掌』，佩服得五體投地呀！所以話，眼見為實，真不枉此行。」

朋輩們情緒興奮地你一言我一語在細說「成都之行」的所見所聞，但他們同樣在「吐槽」着一件事：「真是不明點解香港的報紙報道『世大運』的消息好少？今次『世大運』開幕閉幕的現場氣氛及製作好好睇，令人大開眼界，尤其是閉幕，代表成都的『太陽神鳥』簡直就似是『橫空』飛出來一樣，好震撼！能夠在現場感受一切，真是視覺和心情『零舍不同』，好多東西在言語方面都難以形容，到啱家我們還好記得那隻神鳥的風采。不過成都極重『辣味』的美食，我們真是習慣不到！」

「成都的朋友帶我們出街食飯，街頭巷尾充滿好多家來參賽的外國運動員，他們比我們還要『忙』，嘴巴裏嚼着食物，一邊又要拍照打卡……食肆酒吧都坐滿不同國家的外國運動員，成張枱亦放滿食材，還不時聽到他們話：『Yummy! Yummy (好食!好食)!』他們辣到滿頭大汗還一副『享受』的樣子！中國各種美食，的確有它的魅力，令人『食指大動』。」

朋輩Jason滔滔不絕地說：「成都朋友還託人帶我們幾個人入『運動村』參觀過（絕對做足符合大會規定的手續，沒有任何特權），運動員住的宿舍房間比起四五星級酒店更好，設備齊全，而食堂有着各國的美食，自助餐式任食任飲！心想除了中國，其他主辦國又是否能夠做得這麼完美呢？跟幾個外國運動員在食肆閒聊時，知道他們有人會到北京遊玩三天兩夜，目的是為參觀頤和園及登長城，他們出國不易，加上經濟能力有限，但今次會將在中國的所見所聞告訴身邊的親朋好友，因為他們極討厭有『不嫌事大』的人，將體育運動牽涉到政治的種種造謠，他們相信自己的眼睛，親身的體驗，這才是『真相』！除了比賽的獎牌，他們還在中國收穫了很多。」

另一位朋輩邦弟表示這次成都之旅，使他更相信「讀萬卷書不如行萬里路」的道理，他們相約下一站是雲南麗江，因有大理民族的特色服飾，該地的歷史文化古蹟等等，當然亦有職業操守良好的導遊陪同，在世界各地遊客都怕成為「被宰的羔羊」。



爽姐私語 林爽兒

舞台魅力

近年有很多特別，因緣際會，接觸到很多不同的演藝界別朋友，先是粵劇界，打從李居明大師接辦了新光戲院之後，我便跟着他與「鳴芝聲」劇團工作，如今已十多年。最近，李大師和鳴芝聲合作《莊周蝴蝶夢》。李大師接着還有歷史劇《小平你好》，以創新的方法演繹歷史。

還有完全意想不到的，我跟着兩位前輩汪曼玲和陳善之看桃花源粵劇工作舍和香港舞蹈團合作的《紫玉成煙》，在汪曼玲大姐的安排下，我幸運地被安排參與桃花源的大型演出《帝女花》65周年專業版的大型演出活動。活動去年正式啟動，卻因為疫情，15場在西九戲曲中心的專業版演出，只演了一場便因為全部娛樂場所停止運作，桃花源粵劇工作舍十分無奈地停止演出，並被迫把大型布景損毀，因為前景不知如何，大型布景的存放倉租到何時，布景隨時間消耗，質素難保。

直至年底，疫情漸遠，《帝女花》才與香港管弦樂團完成了《落花滿天·管弦光影之旅》，只演兩場，卻得到極大回響，以至他們再次興起念頭，明年6月再過江與澳門管弦樂團合作管弦之旅。

回頭說今年6月《帝女花》專業版才正式開始，全部台前幕後歸位，15場專業版《帝女花》、兩場《拜將台》，一場學生專場，一場學生朗讀劇本和詩詞，再赴澳門威尼斯人的3場專業版演出，《帝女花》65周年專業版才算得以順利完成。

往後，《帝女花》

還有他們一連串的計劃，且希望在大灣區巡演，此事正在努力中。

而在《帝女花》中，如今最受歡迎的其中兩位伶人王志良、林穎施也很努力地參與粵劇發展工作，早前王志良才與梁非同參與《新胡不歸》的重演，之後梁非同又與梁兆明擔演《新梁祝》。眼見新一代都站上了更好的位置，作為觀眾那是很有福分的。但新一代的出色表現，一定不能沒有前輩的支持和鼓勵。稍後羅家英便會與徒弟王志良和林穎施於月中在沙田大會堂演出4齣名劇，包括《焚香記》、《紫釵記》、《小周后》、《章台柳》。而《章台柳》又有新安排，徒弟王志良演日場，師傅羅家英演夜場，所以觀眾可以觀看日夜場，便看到師傅演繹一個角色有什麼不同，有什麼吸引之處。

能夠接觸更多粵劇戲曲之餘，近年還接觸到舞台劇，真是我的運氣，這其中又包括「進念·二十面體」的舞台演出，包括稍後有他們的《香港鬼喜劇》和《三少爺的劍》。與此同時，北京一位舞台劇製作人，想準備把她改編的韓國的劇本，也想帶來香港公演，因為該劇前幾年在內地巡演後，反應好好，所以，她希望我能幫她做聯絡事宜。



◆家英哥說：「我做粵劇有60年啦！希望志良、穎施將我們廣東粵劇傳承下去！」 作者供圖



百家廊 趙鵬飛

開在廢墟上的記者會

香港《文匯報》創刊75周年，我在一線做記者13年，在編輯部工作7年。採訪過的新聞現場、參加過的記者會，不計其數，有一場開在廢墟上的記者會，尤為難忘。

那是2008年5月24日，汶川地震第12天，通往震中映秀的路仍未全部打通，幾經輾轉，我跟幾位同行一起擠上的一架成都飛往映秀的直升機。那是一架四面透風的米-171，螺旋槳的噪音特別大，透過窗口看下去，連綿的山脈因為連番地動山搖，隨處可見的山體滑坡痕跡，猶如巨大的傷疤，看起來觸目驚心。直升機飛了大約40分鐘，停在映秀鎮一塊布滿砂石的空地上。不遠處，是一大片帳篷，軍綠色的、淺藍色的、橙紅色的，不少穿着防護衣的人，背着藥箱正在遍地殘垣的廢墟上進行消殺。出於職業習慣，我快步走進附近一條依稀可辨的街道，攔住了一位全副武裝正在消殺的衛生人員，希望能從他的口裏獲得一些有效訊息。

就在這個個案採訪快要結束時，我看到剛剛路過的空地上，有一架直升機正在降落，一個熟悉的身影出現了，是時任外交部副部長王毅。有同行即刻停止正在進行的採訪，朝着王毅跑去，我也拔腿跟了上去。王毅跟我們握了握手，在叮囑大家注意安全之後，他發布了一個重要訊息，溫家寶總理馬上就到。

很快，溫總理風塵僕僕從一架剛剛降落的直升機走了下來。才幾日工夫，眼見他兩鬢添了不少白髮。汶川地震發生後幾個小時，溫家寶總理就已經趕到了救災指揮第一現場。

當晚，他在都江堰市聚源中學廢墟上的一席話，給了深陷巨大悲痛中的人們一顆定心丸：「我知道消息後第一時間就趕來了，人命關天，我的心情和大家一樣難過。只要一線希望，我們就要盡全部力量救人，廢墟下哪怕還有一個人，我們都要搶救到底。」

眼前的溫總理，滿臉倦容，神情凝重，站在離我們不足2米的一堆石頭上，先後就災民安置、災後防疫、次生災害等3大難題，直截了當接過我們拋過來的一個個問題。採訪進行了大約10多分鐘，天空又出現了一架直升機，溫總理指着盤旋在上空的飛機，對圍攏在他身邊的記者說，這是聯合國潘基文秘書長乘坐的飛機，等一下我會和他見面。

伴隨着直升機的轟隆聲，潘基文從飛機上走了出來，並快步上前與準備迎接他的溫家寶總理雙手相握。還在那堆石頭上，兩個人轉過身背對着我們，舉行了短暫的會見，然後又一起轉身面對着我們，舉行了這場被網友們稱為中國外交史上最震撼的一次記者會。

我記得當時是美國《新聞週刊》的記者率先發問，他的問題是為什麼在這次的地震中會有如此的新聞開放？溫總理語氣堅定地答道，在這一次的災難面前，我們歡迎各國的記者來這裏採訪，因為我們相信你們的良知，相信你們會公正、真實地報道本次災難。

溫總理說，當前我們正舉全國之力投入抗震救災工作。我們堅信，有國際社會的支持和幫助，中國人民眾志成城、團結奮戰，一定能克服一切艱難險阻，取得抗震救災的勝利，重建災區美好家園。

潘基文在隨後的提問裏也語氣凝重地表示，我來到這裏，就是要表明包括聯合國在內的廣大國際社會同中國人民堅定地站在一起。聯合國願繼續盡全力為中國災區重建提供一切可能的支持和幫助。

就在這場廢墟上的記者會準備結束時，溫總理對現場的記者說，請我們記住地震中的死難者和救援人員英勇奮戰的情景，讓我們記住各方的幫助，請記者們原諒，我不得不提早結束這次答記者問，因為我們還有很多的事情要做。

可能是連日不眠不休的工作疲憊，和一直身處巨大災難中積壓着的悲傷情緒，在那一刻忽然地不受控制了，整場記者會，一手舉着錄音筆，一手拿着照相機的我，始終無法讓自己不斷奔湧的眼淚停息下來。不遠處連片的廢墟，不時滾下碎石的山體，都在淚眼裏模糊成了淡淡的灰白色。

這時候，我聽到現場的記者，聞訊趕來的災民，還有救災的解放軍官兵，不約而同喊出了一句讓人動容的話：「總理辛苦了！」

這場廢墟上的記者會結束後第7天，我正在綿陽採訪災後安置時收到了一條消息，一架米-171直升機執行災區救援任務時，在映秀鎮上空遭遇低雲大霧和強氣流不幸失事墜機，來自成都軍區陸航團的邱光華、李月、王懷遠、陳林、張鵬5名機組人員全部遇難。從此，這5位英雄的名字，便刻在了我的記憶裏。一份創刊之初，就堅守與家園共擔榮辱信念的報紙，一份自始至終把對人的情感、對人的關懷、對人的關注，傾注在字裏行間的報紙，也自然而然具有了人的溫度。身處其中，何其有幸。



落地觀察 湯禎兆

《亡命之徒》的偏好

由羅大佑、李宗盛、周華健及張震嶽組成的縱貫線，雖然來頭甚大，但由裏而言出色的作品也不算太多。

不過《亡命之徒》的確寫得好，歌曲中最精彩的，是包含了一種跨代的對話元素在內，其中亦暗藏成長的體味，聽得人入心頭大。

由張震嶽破題當然是恰當地選擇（聽我說/我原來有夢/跟你高飛遠走/跟你一起走到白頭/但是我/擁有化為烏有/忘記我們承諾/忘記曾經愛你愛的那麼濃/我不能帶你走/我犯了大錯/必須一個人走/必須扛下所有罪過），他當然是合適的浪子人選，更重要的是犯錯出走正是成長的母題——有誰沒有經歷過？因而也教人喚醒沉睡了的陰影記憶。

接下來李宗盛的部分，正好是我所指的跨代元素（喂/小子/我想我大概明白你的意思/那些發生在你

身上的/曾經以不同的面貌/也在我生命裏出現過好幾次/對此/我並無更高明的解釋/只是覺得今天說不定是個合適的日子）。

沒有任何高高在上的過來人角度，大家不過處於同一平台，以同流者的身份去分享人生旅程的惑星軌跡點滴。

而當周華健進一步提出對社會的控訴，容我按捺不住個人的對號入座，其中如「為什麼/這個世界上/就是有人窮得發瘋/有人富有/把鈔票當作了枕頭/為什麼/新聞裏鼻酸故事/只為了偷麵包給媽媽/飢餓的小偷」，更加教人難以拒絕產生與羅大佑的聯想。

那本來就是從《未來的主人翁》走出來的社會觀察，甚至可說是《現象七十二變》的同途變奏版。是的，時隔已經20多年，社會文明真的有進步嗎？我不知道，唯一確定的是——歌仍是會聽下去，至少可給予自己一點盼望。



大地遊走 耿鬱菊

風吹桂花香

下班的路上，邊低頭向前走，邊打開手機聽小說，卻不小心點錯了，點開的是一篇美文。伴隨着舒緩悠揚的音樂響起，一個男中音緩緩地朗讀着，寧靜沉着，又輕鬆愉快。

一天的工作，此時已很疲累了，看着馬路上匆匆的車輛，人又莫名地焦躁。當耳旁響起舒緩的樂聲，心情突然就悠揚輕鬆了，乾脆將錯就錯，繼續聽下去。

朗讀的這篇文章是《新鮮的桂花茶》，尤其喜歡這一段：「我們整個夏天到秋天都在談着桂花的事，但又比桂花醬更好喝的，那是人的心情，也有比桂花茶更香的，那是人間的情誼。這世間，追逐名利的人很多，但在身邊事物（小如一朵桂花）中找到清歡的人也不少呀！」

一路上，反反覆覆聽了很多遍，終於把這段話記下了。對，記在心裏的還有這不期而遇的小清歡。

現在正值金秋時節，桂花的盛開的確能為平淡忙碌的生活增添了幾許情致和詩意。我眼前浮現起表哥一家手拉手徜徉在桂花樹下的幸福場景。愛上一個城，可能會因為一個人，但表哥一

家愛上一個城，卻因為一朵花。

表哥表嫂起初在南方的那個小城打工時，我們很多親戚朋友都覺得那裏離家太遠，到處都陌生，又沒有親友幫襯，況且來去都費周折，不如回到家鄉。他們不但沒有回來，後來竟選擇定居在了那個南方小城。小城裏到處都是桂花樹，在為生活打拚的時候，桂花的芬芳讓他們感到親切溫暖。

緣由如此簡單，也許很多人視而不見的事物，卻是他人生活中的亮光和清歡。

「每到這個時節，小城的桂花一開，走在路上，風吹桂花香，心情總是美美的。」這是表嫂昨天發的朋友圈。我知道，這幾天表嫂一定會給我打電話的，每年桂花開的時候，她總要給我們這些親戚一一打電話，問話家常，給我們說說小城桂花的盛事。表嫂的描繪太精妙了，桂花的香氣彷彿長了腳，千里之外也能聞得到。

表嫂還喜歡做桂花醬，每年都會做很多送給老家的親朋好友。平素裏，大家都忙着自己的生活，但一瓶甜甜的桂花醬讓大家的距離近了，情誼也更濃厚了。桂花的甜香在時光裏輾轉保存，芬芳着我們的日子。

記得讀書時最喜歡「桂子開花，十里飄香」這句話，那時候，圖書館旁邊的林子有幾棵桂花樹，只要桂花一開，整個校園都甜絲絲的，走到哪兒，秋天爽朗的風都能把桂花的香味送到身邊。

圖書館3樓的走廊右邊窗下有一排自習桌，窗外就是桂花樹，這裏的位置需早來才能有空的。從文學書庫裏選兩本喜歡的小說，坐在那裏悠然而讀，一抬頭就能欣賞到窗外金黃的桂花。

時光裏的桂花香給美好的青春韶華以輕鬆浪漫，也讓後來的路一步步踏實而溫暖。每到秋天，想起桂花的往事，聽到看到有關桂花的點點滴滴，簡簡單單的人世小清歡，卻讓人神往傾心。



◆桂花的香，分外清新。